

С ДНЕМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года.

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



КУЗБАСС

109 (19139)

СУББОТА,

9 мая 1987 г.

Цена 3 коп.



навстречу выборам

КАНДИДАТА ОПРЕДЕЛИЛИ ГОЛОСОВАНИЕМ

Среди промышленных предприятий, расположенных на территории избирательного округа № 262 по выборам народных депутатов в областной Совет, шахта «Напильная» — самая крупная. Первая она и по делам. Например, по итогам с начала года ее горняки каждые сутки добывают сверх плана в среднем 527 тонн угля, за что им выпала честь выдвинуть из своих рядов кандидата в депутаты обкома.

Подбирали своих кандидатов и на участках. Не вдаваясь в детали, скажем, что на общешахтном собрании, на котором горняки сделали окончательный выбор, завязалась оживленная дискуссия. Ее подогревало то, что выбор в конечном счете остановился на двух практически одинаково достойных кандидатурах. Оба возглавляют передовые коллективы. Оба, естественно, и активисты в общественной жизни. Больше того, даже год рождения у них один и тот же — 1947-й.

Примечательно и то, что на собрании обе кандидатуры были встречены дружными аплодисментами присутствующих. — Уверен, что Юрий Михайлович Шедлов оправдает наше доверие. Он умелый организатор производства, один из лучших на шахте мастеров механизированной угольдобычи, — говорил о своей кандидатуре начальник девятого участка Г. А. Зрайченко. — Юрий Михайлович зарекомендовал себя и как активист в общественной жизни: он уже много лет хорошо выполняет обязанности депутата городского Совета, — добавляет главный экономист К. Н. Ломанин.

Не менее весомые аргументы у горняков четвертого участка, которые хотели видеть кандидатом в депутаты вожака проходческой бригады В. И. Пивнева. Выступая от их имени, горный мастер Н. П. Сялюк, например, подчеркнул: — Главная черта Пивнева — обостренное чувство ответственности за свои обязанности. Так кого же выберут горняки? Это решило голосование. Трудно было сосчитать частоту поднятых рук, чтобы определить, кто из выдвинутых товарищей среди горняков наиболее популярен. Как оказалось, большинство голосов было отдано за бригадира проходчиков В. И. Пивнева. — Думаю, в этом выборе нет ничего неожиданного. Кандидат четвертого участка на нашей шахте давно уже славится как трудолюбивый, так и общественными делами. Впрочем, вот посмотрите, — сказал секретарь парткома В. Н. Бодюкин и указал на «монитор», только что вывешенную шахтовым художником. А она сообщила: «Бригада В. И. Пивнева за прошедшие сутки продела 9,6 метра горных выработок. Это в полтора раза больше задания».

А. ЦЫРЯПКИН, корр. «Кузбасса».

г. Осинники.

Сегодня — День Победы, праздник всего советского народа, в том числе героев тыла — тех, кто добывал уголь и руду, плавил сталь, растил хлеб, делал все, чтобы страна могла жить, бороться, дать мощный отпор фашистскому нашествию. День и ночь работали транспортники, трудились для победы ученые и конструкторы, медики спасали жизнь и восстанавливали здоровье бойцов. Учителя и воспитатели, заботясь о будущем

страны, растили детей — послевоенное поколение, наследников отцовской славы.

Как же передается память о подвиге героев Великой Отечественной из поколения в поколение, осталась ли она делом живым для сегодняшней молодежи? О наследовании славных традиций, о вкладе ветеранов в воспитание молодежи читайте на второй странице номера.

1941-1945

новости

кадры

Рекордная проходка

Наивысшего результата добилась в апреле проходческая бригада ШСУ-3 треста «Таштагошахторудстрой» В. К. Хижнякова на проходке полезного шпурка шахты «Шерегешская». За месяц мастера скоростной проходки одолели 253 метра горной выработки по крепчайшим породам, перебив отраслевые нормы в пять раз. Скоростная проходка всегда налагает на горняков особую ответственность. А когда она совпала с месячным наивысшим производительности труда, который объявили шахтостроители в апреле, то ответственность возросла многократно. Все это прекрасно понимали проходчики, среди которых признанными мастерами своего дела считаются В. И. Фукс, В. М. Юрков, Ф. П. Тайбов и И. Я. Попов. Вместе с бригадиром В. К. Хижняковым они и задавали темп в работе.

Здравствуй, поле!

Механизаторы совхозов «Ваганоский» и «Красинский», колхоза «Новый путь» первыми в районе начали сев гороха и однолетних трав. Посевная набирает темпы, выдвигает одну за другой непростые задачи. В районе почти на всем пахотном клочке завершена операция по сохранению влаги, запасы которой вселяют хлеборобам надежды на добрые всходы. Все посевные агрегаты выведены в поле и ждут в боевой готовности момента, когда почва подойдет и агрономы скажут: «добро, можно сеять». Промышленновский район.

Щедрый дар тайги

В Тисульском госпромхозе выпущена первая партия консервированного брусничного сока. — Поконстине неисчерпаема кладовая тайги, если подходить к этому богатству разумно, по-хозяйски. Так и сделаны в госпромхозе, построенном силами цеха по переработке таежных даров. Начали выносить страду промысловики с консервирования брусничного сока, которого планируется отправить в торговую сеть не менее 70 тонн. А на подходе еще две важные операции — заготовка нашей знаменитой колбы и популярного в Японии папоротника-орляка. Тисульский район.

ШКОЛА РЕЗЕРВА

Второй год работает в производственном объединении «Гидроуголь» школа резерва

Назначение ее — подготовить руководителей среднего звена к более высоким должностям. Это весьма эффективная форма подготовки руководящих кадров. Метех во многом предопределен демократизмом в подборе кандидатур на выдвижение. Они не назначаются сверху, а рекомендуются общественностью того предприятия, где работает кандидат.

Занятия в школе проводятся четыре раза в месяц. Лекции читают ведущие специалисты объединения. Программа составлена таким образом, чтобы кандидаты на повышение не только научились свободно ориентироваться в производственных вопросах, но и решать экономические, правовые, социальные и другие задачи.

Вот, например, и на последней защите рефератов темы их были самые разные. Но каждый из защитивших ставил перед собой конкретную задачу, актуальную для данного предприятия. Заместитель главного инженера шахтопроходческого управления № 1 В. Н. Донов, например, предложил в условиях сильной обводненности горных пород при проходке фланговых уклонов шахты «Белая» применять цементацию. Он доказал, что этот способ значительно экономичнее водопонижения, замораживания и других.

Проблемы прокопьевских гидрощахт «Красногорская» и «Тырганская» во многом схожи. Заместители главных инженеров этих шахт А. Д. Маслов и Н. И. Петренко считают целесообразным для увеличения производительности труда и объемов добычи применять для обойки угля высокие — до 160 атмосфер — напоры воды. Их расчеты показывают, что высокий напор даст рост производительности труда до 100 тонн на рабочем месте в месяц.

Интересным оказался реферат и заместителя главного инженера шахты «Искаль» И. И. Шемякина. До сих пор на «Искаль» из-за нечетких инженерных решений часто выходили из строя горные выработки. Стабилизировать обстановку, считает Шемякин, помогут увеличение сечения выработок и применение анкерного крепления.

З. БУЛАХ, старший редактор ДНТИ объединения «Гидроуголь», г. Новокузнецк.

Вчера первый секретарь обкома КПСС Вадим Викторович Бакатин встретился в редакции с журналистами газеты «Кузбасс». Он интересовался мнением журналистов о ходе перестройки в области, о проблемах, с

Встреча с журналистами

которыми приходится встречаться работникам прессы в повседневной деятельности. Состоялся оживленный разговор о профессионализме в работе, об отношении к критике, об ответственности и важности средств массовой информации сегодня. Смелость, доказательность, острота, злободневность, аналитичность, конкретность должны отличать газетные публикации. В. В. Бакатин пожелал журналистам побольше таких материалов.

весенние заботы агронома

КОГДА ДЕНЬ ГОД КОРМИТ

Сегодня настраивались на работу в поле. Но с утра стало известно: с центральной усадьбы совхоза «Кемеровский» можно вывозить удобрения. Деревья Марушак, в окрестностях которой ведет работы бригада полеводов Михаила Ильича Фелелова, расположена слишком далеко — 38 километров нужно отмерить колесным трактором с прицепами, чтобы доставить груз на место.

Механизаторы считают, что давно пора построить склад минеральных удобрений поближе к полям. Но за обильным новостроем до этой, видно, пока руки не доходят. Вот и приходится вносить удобрения в землю чуть ли не с колес. — Этот ребе закончим, — говорит бригадир, — и вместе с тракторными тележками весим сены сеялки. Боронование уже провели, земля идет подкормки.

Его подрядный коллектив занят выращиванием кормов. В прошлом году задание по заготовке сена выполнили, а кукурузы взяли лишь по 260 центнеров с гектара. Можно было объяснить недобор урожая погодными условиями, но бригада привыкла думать и действовать по-иному. Прежде всего решили внести в землю достаточное количество органики и минеральных удобрений, затем строго следить за качеством всех работ.

1800 гектаров многолетних и однолетних трав предстоит обработать бригаде. Трактористы торопятся. Три «Беларуса» и еще один «Т-150» продолжают свой неблизкий путь за завтрашним урожаем.

К. ПЕТРОВ, НА СНИМКЕ: трактористы Виктор Чистов, Алексей Неказков и бригадир Михаил Фелелов; рейс продолжается. Фото В. Грызмина. Кемеровский район.



Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О НАГРАЖДЕНИИ САВИЦКОЙ Л. Л. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

За многолетнюю плодотворную работу в партийных и советских органах награждать заместителя председателя исполнительного комитета Кемеровского областного Совета народных депутатов Савицкую Людмилу Леонидовну Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ОРЛОВ, Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ, Москва, 7 мая 1987 года.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ ШКОЛЫ РСФСР» РАБОТНИКАМ СРЕДНИХ СПЕЦИАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДАНИЙ

За заслуги в подготовке квалифицированных специалистов для народного хозяйства и многолетний добросовестный труд присвоить почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР»

Яковлевой Вере Ивановне — преподавателю Кемеровского кооперативного техникума.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ОРЛОВ, Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ, Москва, 6 мая 1987 года.



Память: ОТ ПОКОЛЕНИЯ К ПОКОЛЕНИЮ

наследники славы

Герой из села Комиссарово

Дед Николая Шорникова — Петр Кириллович — был, говорят, лхмим воином. В гражданскую сражался в Первой конной, у Буденного. Не раз Николай слушал его захватывающие рассказы. Быть может, именно под их впечатлением формировалось у парня стремление стать профессиональным военным...

Село Комиссарово находится недалеко от областного центра, живет сейчас все селенными хозяйственными работами. Николай Шорников родился в деревне Маринка Кемеровского района, которой ныне уже нет на карте. Школу окончил в поселке Кузбасский, а потом родители, сменив несколько мест, обосновались, наконец, в Комиссарове.

Живут Анатолий Петрович и Матрена Герасимовна в добротном кирпичном доме. Хоть и прошло уже почти семь лет со дня, когда сын их совершил подвиг и погиб (случилось это 11 мая 1980 года), но расспрашивать о нем все равно трудно — горе материнское закону времени не подвластно. Просматривая письма, фотографии, альбомы. Вот снимки летних лет, вот те, что относятся к периоду учебы в Новосибирском высшем военно-политическом общевойсковом училище имени 60-летия Великой Октябрьской революции.

Анатолий Петрович приносит аккордеон сына, который бережно хранит в семье. Музыку Коля любил с детства, играл на аккордеоне и трубе, участвовал в концертах художественной самодеятельности. Непорочно беседуем о друзьях Николая, о других детях, внуках Матрены Герасимовны и Анатолия Петровича. Старшая сестра назвала в честь погибшего брата своего сына, теперь ему уже пять лет. Живут в Кемерове вдова героя Надежда Шорникова и его дочь Татьяна. Один из друзей-офицеров специально приезжал, чтобы установить небольшую памятник на том месте, где был когда-то родной дом погибшего товарища.



Есть скромный памятник в Комиссарове, на могиле Николая. Есть экспозиция, посвященная Герою Советского Союза Шорникову в Центральном музее Вооруженных Сил СССР, в Новосибирском военно-политическом училище, в музее поселка Кузбасский. Имя героя присвоено нескольким пионерским дружинам. Бой на окраине жилища — историю — использовали вполне. Силы были явно неравны, надежды на то, что удастся отбиться в гору без поддержки артиллерии и авиации выглядели несбыточными. «Отходить!» — принял решение Николай. Внизу уныло горели под последним солнцем два-три кишлака. Людей не было — лехане покинули свои жилища. Укрываясь за

валунами и неровностями склона, короткими перебежками и по-пластунски войны стали пробираться вниз, в долину. А сверху тяжело бил крупнокалиберный пулемет, трещали автоматы, раздавались винтовочные выстрелы.

Группа заняла позиции для обороны в овраге из домов кишлака. Но душманы, похоже, собрались перейти в наступление, лехане напротив, Шорников, прикрывая отход группы, задерживал врага метким огнем из автомата. Вот советские воины, многие из которых были уже ранены, достигли реки, стали преодолевать перекаты. Тогда Николай начал отходить сам. Кончились патроны, и автомат умолк. Воспрянувшие душманы вновь бросились вперед. И тогда... Вот как описывает подвиг Николая Шорникова военный публицист майор В. Светиков: «...Он, отбросив автомат, встал во весь рост и пошел навстречу душманам. Стрельба разом оборвалась. Бандиты рассчитывали, видимо, взять Шорникова в плен. Все ближе и ближе — зверские торжествующие лица. Николай принял спусковой рычаг гранаты и выдернул кольцо. Теперь, если отпустить рычаг, раздается хлопок, и до взрыва останется четыре секунды. Это он знал с училища, но тогда его учили сразу же бросать гранату. Теперь же отпустил рычаг, Николай плотнее прижал ее к себе...»

...Сегодня, 9 мая, по традиции соборы в Комиссарове гости. Присутствуют родственники, друзья Николая, придут с цветами школьники. Пойдут к небольшому памятнику, постоит молча у могилы комиссара из села Комиссарово.

А. СОРОКИН, В. ЧЕРЕПАНОВ. НА СНИМКЕ: Н. А. Шорников, Кемеровский район.



Танкист-фронтовики, кавалер многих боевых наград Н. И. Магичников после войны работал инженером, руководил одной из служб объединенного диспетчерского управления энергосистемами Сибири. И выдана на пенсию, но не сидит сложа руки — с энтузиазмом ведет организаторскую и воспитательную работу в музее боевой славы Кемеровского высшего военного командного училища связи, активно сотрудничает с газетой «Кузбасс». НА СНИМКЕ: Николай Иванович вместе с курсантами-комсомольцами Сергеем Соповым и Юрием Пальчиковым. Фото В. Грызыхина, г. Кемерово.

перекличка писем

Как воевал дедушка? Внук солдата

Часто общаюсь с молодежью, студентами медицинского института, где преподаю много лет. Естественно, кроме профессиональных, часто возникают разговоры и на морально-этические темы. Однажды поинтересовался, а что же знают о войне мои студенты? Причем не из книг, кинофильмов и встреч с ветеранами, а от своих родных и близких.

Обнаружил странную вещь. Мы знаем, что в нашей стране, пожалуй, нет семьи, которой не коснулась бы война своим черным крылом, а вот студенты нередко заявляют, что о ней никто из родственников ничего не рассказывал. Конечно, отрадно, что выросло уже второе поколение советских людей, не знавших войны. Но равнодушные к судьбам предков — сама мысль об этом вызывает жгучую боль.

На мой взгляд, главным элементом в патристическом воспитании молодежи надо сделать семью. Никакое, даже самое гениальное произведение литературы или искусства само по себе не может дать такого воспитательного эффекта, как семейное предание, как самый бесхитростный рассказ близкого человека о пережитом и переломные моменты истории.

Эти рассказы эмоциональны, дают эффект личной причастности к истории страны. Когда я бываю в Москве и прохожу мимо Главпочтамта, вспоминаю рассказ отца, который участвовал в строительстве этого здания в 1910—1913 годах (ходил на промысел из орловской деревни, плотничал). Когда в учебнике истории или в литературном произведении читаю о Брусиловском прорыве — снова в памяти отец, солдат первой мировой войны. Гражданская война тоже связана для меня с отцом — бойцом Первой конной армии. Вот почему, когда в моем присутствии рассказывают пошлые анекдоты о героях гражданской войны, это оскорбляет меня лично, оскорбляет память об отце. Всегда жестко отбрываю эти разглагольствования.

Сам я тоже был свидетелем и участником многих событий — жил в довоенном колхозе, помню фашистскую оккупацию, был угнан в Германию на принудительные работы. Потом тяжелые послевоенные годы. Учился, жил на стипендию в 300 (теперь это 30) рублей. Об этом должны знать мои дети, а они, как эстафеты, должны передать память своим более дальним потомкам.

Беседы о прошлом не должны быть назойливыми, а возникать как бы произвольно. Надо, чтобы кто-то из членов семьи вел летопись происходящих в семье событий, делал дневниковые записи, хранил письма родных и близких, вырезки из газет с публикациями или упоминаниями о родственниках. Все это — страшная история семьи, народа.

Закончу письмо словами академика Д. С. Лихачева: «Хранить память, беречь память — это наш нравственный долг перед самими собой и перед потомками. Память — наше богатство. Без памяти нет совести».

А. ШУРАЕВ, заслуженный врач РСФСР, кандидат медицинских наук. г. Кемерово.

Сорок две мирные весны прошло с тех пор, когда над куполом Рейхстага гордо взметнулось знамя Победы. Память о славе советского оружия никогда не умрет. Она не только с новой силой тревожит сердца старых солдат, но и постоянно напоминает их наследникам о высоком нравственном и патристическом долге — свято беречь свободу и независимость, и, если потребуется, надежно защитить завоевания Октября.

«Пусть не тешат себя несбыточными надеждами запавшие стратеги новой войны; никому не удавалось прежде и не удастся в будущем оставить на колени советский народ — уроки истории тому подтверждение», — пишет в редакцию бывший фронтовик кемеровчанин В. С. Пенский. И это не громкая фраза. Она подтверждена всей жизнью советских людей, фронтовыми делами самого автора письма и его боевых друзей-сибиряков Л. А. Конкина и И. А. Прокушева, В. И. Соколова и А. Ф. Кононова, В. И. Павлова и П. Т. Рагулина. И летом, и в сороградуемые морозы сибиряки вместе с другими воинами 32-й ордена Красной Звезды отдельной лыжной бригады громили гитлеровцев на Карельском фронте, оцнчили от них родную землю. «Бить фашистов помогали любовь к Родине, воинская находчивость и отвага, крепкая физическая закалка — об этих качествах я постоянно напоминаю на своих встречах с молодежью», — такими словами заканчивает письмо Виктор Семенович.

Мысль о наследовании боевых традиций старшего поколения, о их благотворном воздействии на души будущих воинов присутствует во многих письмах, поступивших в эти дни в редакцию.

Ветеран минувшей войны, заведующий отделом газеты «Советское Причальме» Г. Назаров (Красноярского края) В. И. Селиванов рассказывает о большой поисковой работе, проведенной им для сбора материалов о подвиге А. П. Проклчина, посмертно получившего высокое зва-

читая редакционную почту

Дума о времени

22-й гвардейской стрелковой дивизии сибиряков-добровольцев нужно относиться к этому как к важнейшему патристическому делу.

С этим суждением перекликается и мысль, высказанная на областной конференции ВООПИИК кандидатами исторических наук, автором книги «Стояли на смерти» Э. П. Верховцевой. Полюбо, она спросила: «Почему до сих пор воинам сибирских полков и соединений, проливших кровь под Ленинградом и Сталинградом, на курской и украинской земле нет никаких, даже самых простых, памятных славы?» Кто ответит на этот вопрос?

«Важно сохранить любое свидетельство минувшей войны — будь то записная книжка солдата или полевая сумка командира», — считает бывший новозвучанин, ныне лейтенант Тараспольского полка института Б. Д. Чельшев. Только благодаря особой внимательности рабочего строительной бригады, ремонтировавшей школу в Новокузнецке, удалось спасти отнынку, направленную ролям с фронта. В нескольких упругих фразах — боевая биография война, чувство гордости за наши победы. Школьная стена газета, на которой была наклеена открытка, валялась за шкафом.

Авторы многих писем просят задуматься над малоизвестными страницами летописи Великой Отечественной, приводят важные подробности с полей сражений, справедливо считают, что любая крупная боевая слава не только должна быть сохранена, но и использована в воспитании юношества. Об этом нам пишут инвадид войны князевич И. А. С. Прибыш, полковник в отставке москвич И. А. Дегтярев, о фронтовых эпизодах рассказывает ветеран 22-й гвардейской стрелковой дивизии сибиря-

ков-добровольцев В. С. Романов из Львова. Рассказав о замечательной встрече сегодняшних воинов с бывшим фронтовиком Героем Социалистического Труда И. М. Солдатовым, проживающим в поселке Теба неподалеку от Междуреченска, военный корреспондент Е. В. Меньшин подчеркивает, что добрые качества души ветерана, интересные детали из его фронтовой биографии могли бы не раз тронуть сердца юных, если бы Иван Михайловича почаще приглашали в школы, в другие учебные заведения (Юмачево, встречи с ветеранами — лишь маленькое звено в системе воспитания подростков, но бугет ли нравственный его не использовать, в полную силу, тем более, что сознание части юношества, готовящегося к службе в армии, как подчеркивают наши читатели, не избавлено от политической наивности и обывательских, потребительских представлений.

«Что случилось с нашей молодежью, — недоумевает ветеран труда кемеровчанин Л. Д. Братцева, поднимая в своем письме-размышлении много проблем, заслуживающих самого пристального внимания. — Ведь не секрет, что для иных духовных недорослей великий праздник Победы — лишь повод, чтобы напиться, «побалдеть», покривляться под музыку. Да и трезвые порой не лучше. Сама видела, как молодая пара, включая магнитофон, отлысывала под музыку песни «За того парня...». Подумалось, что ведь «те парня» — мой ровесник, они ковали Победу. Нужно бережнее относиться к памяти о них».

Горькие слова. Но проблема воспитания юной смены нуждается в большем внимании общества. Нужно придать новый импульс пионерскому движению, освободить комсомольские орга-

низацию от привычки много говорить и мало делать, подчеркнуться на XX съезде ВЛКСМ.

Почта, поступающая в наш вешнатарый отдел военной — патристической работы, велика. Для этого обзора мы выбрали лишь малую часть писем. К сожалению, иные ветераны сосредоточили свою активность лишь на решении узко личных проблем. Думается, что о воспитании патристизма, о работе с допризывной и призывной молодежью есть что сказать не только ветеранам войны и труда, но и учителям школ и протехтехучилищ, преподавателям техникумов и вузов. Мнение об этом мы рады услышать от воинов-интернационалистов, от парней, которые служат в Вооруженных Силах или уже закончили службу. Какими их впечатления от встречи со школьниками, удивительными ли они постановкой военно-патристического воспитания в учебных заведениях? Что надо бы изменить и улучшить в духовном и физическом развитии будущих защитников Родины?

Интересными, думается, были бы размышления и о первых шагах недавно созданных советов ветеранов войны и труда, о накопленном еще прежде опыте исследования революционных, боевых и трудовых традиций. Да и другие темы (в частности, усиление помощи нуждающимся ветеранам — об этом просит, например, не забывая кемеровчанин Е. П. Семкин) могли бы получить общественно важное звучание в письмах читателей.

Закончу обзор редакционной почты словами из письма уже упомянутой Л. Д. Братцевой: «День Победы — великий праздник. И преклоняю колени перед теми, кто добыл нам Победу, склоняю голову до земли. Поздравляю всех с днем Победы и желаю, чтобы в сердцах всех людей были радость и вечная весна!». Редакция присоединяется к сердечным словам нашей читательницы.

Г. МЕНОВЩИКОВ, зав. вешнатарым отделом военно-патристической работы редакции газеты «Кузбасс».

поиск

Пишут красные следопыты

«...В нашем селе есть братская могила. Похоронены в ней воины, погибшие в мае 1944 года при освобождении села от гитлеровских захватчиков. Среди похороненных значится Михаил Сергеевич Котов 1906 года рождения и Семен Владимирович Кузнецов 1920 г. рождения. Оба — кемеровской области. Много раз писали в Кемерово и в Крайний район, откуда призывались в армию эти воины. Но пока не удалось разыскать родственников, мог бы познать, чтобы сообщить нам, где находится могила. Мы считаем, что это наш долг памяти».

329610. Николаевская область, Вознесенский район, село Вознесенское, школа (красным следопытам).

«Разыскиваем Антонию Васильевну Мельникову (фамилия девичья), 1925 г. рождения. В 1944 году она окончила центральную женскую школу снайперской подготовки и служила в 118-й стрелковой полку 32-й стрелковой дивизии. Просим отозваться и других ветеранов этой дивизии Краснознаменной Бригады протехтарской дивизии». 638590. Павлодарская область, Краснокутский район, село Тульское, школа, красным следопытам.



Николай Поликарпович Голово, коммунист, ветеран войны и труда, награжден орденом государственными наградами. Случилось так, что во время боя его танк был подожжен, и Николай Поликарпович чудом остался в живых. После войны — десятилетия мирной труд. Сегодня он часто встречается со школьниками, призывниками. В 84 года ветеран бодр, энергичен, стремится быть полезным людям. Кроме всего прочего он поет в хоре сам пишет стихи. НА СНИМКЕ: Н. П. Голово читает свое стихотворение в програмном одном из выступлений хора ветеранов. Г. ГАЛДОВОВ, г. Кемерово. Фото Н. Федоркина.

Победа над немецко-фашистскими захватчиками одержана совместными усилиями многих народов. В ходе войны сложилась мощная антигитлеровская коалиция. Серьезные удары по врагу нанесли армии западных союзников, храбро сражались союзные войска Польши, Чехословакии, Югославии, участники движения Сопротивления. Однако именно советский народ, его героическая армия вынесли основную тяжесть войны, сыграли решающую роль в победе над гитлеровской Германией.

Накануне Дня Победы американский журнал «Ньюсуик» в специальном исследовании «Призраки нацизма» писал: «Согласно Библиейской традиции, 40 лет — это срок жизни одного поколения, достаточный для того, чтобы дать утхнуть политическим страстям, изменить облик нации, извлечь уроки истории... Уже 42 года минуло с тех пор, как союзники сокрушили третий рейх, однако времена нацизма остаются, по словам журнала, «прошлым, которое так и не уходит в прошлое». Да, прошедшие годы не могут стереть из памяти гибель и страдания миллионов людей, разрушенные города и села, фабрики и заводы, отброшенную на десятки лет назад человеческую цивилизацию. Постоянно кровотокающей раной остается вторая мировая война для советского народа, понесшего самые тяжелые жертвы в борьбе против фашистского зверя. Библиейские истины, действительно, оказались не состоятельными, и на воспоминания о прошлом «Ньюсуик» толкнула нынешняя реальность на Западе, где активизировались попытки оправдать гитлеризм, ревизовать итоги войны.

Особенно неосторожно сейчас историки и социологи крайне правого толка в Западной Германии, где они разворачивают, как отменяют журнал, «новые дебаты по поводу атаки Германии на войну». Надругательством над памятью миллионов звучат их «исследования и эссе», в которых утверждается, что газовые камеры вообще не существовали, что война, развязанная бесноватым фюрером, была лишь очередным «эпизодом» в истории человечества, что немцам пера вылезло изпод пера Гитлера и т. д. «Опасность» сейчас заключается в том, — подводит итог «Ньюсуик», — что выстраданные и оплаченные высокой ценой моральные уроки второй мировой войны могут исчезнуть вместе с людьми, ее пережившими, а останутся лишь мифы или карикатуры.

Авторы из «Ньюсуик» усматривают эту опасность лишь в странах Западной Европы, и как это замечательно бывает с американскими пропагандистами, предпочитают не замечать столь же тревожащих явлений в самих Соединенных Штатах. Обратимся, однако, к свидетельству компетентных лиц.

Не менее 10 тысяч нацистских преступников, включая палачей из лагерей смерти, укрывшись за океаном после второй мировой войны, и большинство из них продолжают жить в США. Эти свидетельства «принадлежат быв-

мир и современность

Цена уроков истории

Борьба за мир и процветание человечества — в этом состоит благородная цель всех прогрессивных сил планеты

шнему директору отдела специальных расследований министерства юстиции Аллану Райану. В свое время, спасаясь от суда народов, нацисты бежали в Соединенные Штаты «под личиной беженцев до коммунизма». Именно так попал в Америку нацистский военный преступник Карл Линнас, который во время второй мировой войны зверствовал на территории оккупированной территории Советской Эстонии. Лишь в апреле этого года, после двадцатилетних усилий советских властей, Линнас был депортирован в СССР. По данным ФБР, лишь 27 военных преступников было предьявлено в США обвинение в сокрытии нацистского прошлого и обмене иммигранционными властями.

Столь же милостиво буржуазная Фемида обращается с военными преступниками и в ряде других стран. Английские власти, например, всячески препятствуют их выдаче под предлогом «давности лет». Во Франции в мае возобновился судебный процесс над бывшим шефом личного гестапо Клаусом Барбе, руки которого обгарили кровью патриотов. Примечательно, что апача Лиона скрывалась столь длительное время от правосудия благодаря покровительству американских спецслужб, которые после войны завербовали его подобно многим другим нацистским преступникам.

Не допустить повторения ужасов второй мировой войны — вот на что обращена неустанная внешнеполитическая деятельность советского руководства, встречающая широкую поддержку прогрессивной общественности оаз-

исской роли ядерного оружия: согласно источникам в Пентагоне, за последние два десятилетия в вооруженных силах Соединенных Штатов было зарегистрировано свыше 600 инцидентов с ядерным оружием. Только в 1965—1977 годах в ВМФ США произошло более 380 таких инцидентов, в результате которых погибли несколько сот человек.

И вот в таких условиях, указывая известный американский политический деятель сенатор Уильям Проксмайр, администрация США критикует в ответ на советские мирные инициативы: «Не надо так быстро, «не надо спешить». Он подчеркнул, что выдвинутой Москвой предложения «фактически поставили Соединенные Штаты в положение сопротивляющегося соглашения между двумя великими державами о взаимном сокращении ядерных вооружений при эффективной проверке». Ни одна из сторон, по твердому убеждению Проксмайра, «не выиграет гонку ядерных вооружений или гонку обычных вооружений». Единственное решение проблемы «фактически достигнуто», — говорится в сообщении, — «соглашение путем переговоров о сокращении обычных и ядерных вооружений до разумных уровней».

Пока западные политики, по выражению американской газеты «Вашингтон таймс», ломают головы над галлетовским вопросом ядерной эпохи — разоружаться или не разоружаться, миллионы борцов за мир в различных странах мира дают на него однозначный ответ. Состоявшиеся на всех континентах первомайские манифестации неизменно проходили под лозунгами с требованиями мира и разоружения.

Эти требования прозвучат и во время Недели действий за безопасность и сотрудничество в Европе 8—15 мая, которая проводится по призыву Всемирного Совета Мира.

Недавно в США побывала делегация общественной группы при Советском комитете защиты мира «Советские генералы и адмиралы за мир и разоружение», которая в Чикаго почтила память Джозефа Полосового — рядового армии США, одним из первых встретившего советских воинов на Эльбе в 1945 году. «Он был солдатом мира, а не войны», — сказала вдова Полосового Мари. — Он хотел, чтобы люди помнили, что много лет назад американские и советские солдаты сомкнули свои ряды в окончательном штурме цитадели нацизма».

Этой благородной цели все еще сейчас свои силы отдают многие люди планеты.

В. ЧУКСЕВ. (ТАСС).

После Парада Победы на Красной площади его передали на вечное хранение в Центральный музей Вооруженных Сил СССР. (Снимок из личного архива генерал-лейтенанта Ф. Я. Лисицына).

Фототроника ТАСС.

Канцлер ФРГ Гельмут Кольт, выступивший здесь с предостерегающим заявлением по проблеме разоружения, так и не сформулировал спонсированной позицией Бонна в отношении советского предложения о ликвидации ракет средней дальности и оперативных танкеточных ракет в Европе. По словам канцлера, он подел в своем заявлении лишь «примолоточный итог дискуссии по разоружению».

В выступлении главы правительства не было недостатка в общих рассуждениях о «стремлении Бонна к миру и предотвращению войны», и «обеспечению мира с наименьшим количеством оружия», о его «намерении ши-

роно сотрудничать с СССР и его союзниками в деле разоружения и контроля над вооружениями». Однако содержание правительственного заявления канцлера со всей очевидностью показало противоречивость и непоследовательность позиции Бонна в вопросах разоружения.

ГАВАНА. На Кубе в провинции Ольгин создан первый в республике клуб друзей советской книги. Его учредили сотни почитателей литературы народов СССР из восьми городов этой восточной провинции острова Свободы. Клуб будет действовать на базе провинциальной библиотеки в городе Ольгин, располагающей богатым библиотечным фондом, в том числе большой коллекцией советских книг на испанском языке, которую предполагается постоянно пополнять.

Открытие клуба вызвало большой интерес жителей города и провинции, являющейся крупнейшим после Гаваны центром советско-кубинского экономического сотрудничества.

МАИР. Необычная выставка женской моды состоялась в городе Джинда в Саудовской Аравии. На ней демонстрировалось около 50 средневековых нарядов из различных районов Аравийского полуострова. Средний возраст представленных националь-

ных костюмов составляет около 300 лет. В уникальной коллекции — образцы верхней женской одежды, искусно украшенной арабскими орнаментами, головные уборы и даже сумочки, которые носили модницы той эпохи. Как сообщает газета «Аш-шарк аль-аусат», организаторы выставки провели ее не только из любви к истории своей страны, но и с намерением «воспитать старшую традицию в современных моделях женской одежды». Следует только отметить, что стоимость таких нарядов колеблется от двухсот до шести с половиной тысяч долларов, что по нашему далекому не каждой женщине.

МАИР. Необычная выставка женской моды состоялась в городе Джинда в Саудовской Аравии. На ней демонстрировалось около 50 средневековых нарядов из различных районов Аравийского полуострова. Средний возраст представленных националь-

ных костюмов составляет около 300 лет. В уникальной коллекции — образцы верхней женской одежды, искусно украшенной арабскими орнаментами, головные уборы и даже сумочки, которые носили модницы той эпохи. Как сообщает газета «Аш-шарк аль-аусат», организаторы выставки провели ее не только из любви к истории своей страны, но и с намерением «воспитать старшую традицию в современных моделях женской одежды». Следует только отметить, что стоимость таких нарядов колеблется от двухсот до шести с половиной тысяч долларов, что по нашему далекому не каждой женщине.

Фототроника ТАСС.



архив военной летописи

НА СНИМКЕ: Берлин, аэропорт, 20 июня 1945 года после короткого митинга под звуки оркестра начальники политотдела 3-й ударной армии Ф. Я. Лисицын (в центре) вручил Знамя Победы старшему сержанту Илье Сильнову, штурмовавшему рейхстаг. В тот же день знамя было доставлено в Москву.

После Парада Победы на Красной площади его передали на вечное хранение в Центральный музей Вооруженных Сил СССР. (Снимок из личного архива генерал-лейтенанта Ф. Я. Лисицына).

Фототроника ТАСС.

телеграмм ТАСС

БОНИ. Канцлер ФРГ Гельмут Кольт, выступивший здесь с предостерегающим заявлением по проблеме разоружения, так и не сформулировал спонсированной позицией Бонна в отношении советского предложения о ликвидации ракет средней дальности и оперативных танкеточных ракет в Европе. По словам канцлера, он подел в своем заявлении лишь «примолоточный итог дискуссии по разоружению».

В выступлении главы правительства не было недостатка в общих рассуждениях о «стремлении Бонна к миру и предотвращению войны», и «обеспечению мира с наименьшим количеством оружия», о его «намерении ши-

роно сотрудничать с СССР и его союзниками в деле разоружения и контроля над вооружениями». Однако содержание правительственного заявления канцлера со всей очевидностью показало противоречивость и непоследовательность позиции Бонна в вопросах разоружения.

ГАВАНА. На Кубе в провинции Ольгин создан первый в республике клуб друзей советской книги. Его учредили сотни почитателей литературы народов СССР из восьми городов этой восточной провинции острова Свободы. Клуб будет действовать на базе провинциальной библиотеки в городе Ольгин, располагающей богатым библиотечным фондом, в том числе большой коллекцией советских книг на испанском языке, которую предполагается постоянно пополнять.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ТЕАТР ЦИРК АРМОНЯ

НОВОКУЗНЕЦКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМЕНИ С. ОРДИНИКОВИЧА

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

новый фильм ТАЙНА ЖИТЕЛЕЙ ЛУНЫ (9, 10, 11, 12, 13, 14 — для детей). Новые цветные художественные фильмы: ПОСЛЕДНЯЯ ДОРОГА (15, 19), КАРУСЕЛЬ НА БАЗАРНОЙ ПЛОЩАДИ (15-40, 17, 17-30, 19-30, 21, 21-30).

Кемеровская филармония

КЕМЕРОВСКИЙ ПОЛИГРАФИКОМБИНАТ

КЕМЕРОВСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ И КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАДРАВДЕЛ ОБЪЯВЛЯЮТ ПРИЕМ

ВЛАДЕЛЬЦАМ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ!

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В ПРОЕКТНЫЙ ИНСТИТУТ МЕДИЦИНЫ И ВОДНОГО ХОЗЯЙСТВА инженеров го электроснабжения промышленных установок, инженеров гидрогеологов, лаборанта в почвенно-грунтово-лабораторию, машиниста, инженера-топографа на полевые работы, рабочих в топографическую экспедицию, шоферов с правом перевозки людей.

